

长寿王的故事

佛陀本生故事讲解

宗宙法师 讲述

〔2019 版〕

（内部整理资料 仅供学习参考）

长寿王的故事

宗宙法师 讲述

〔2019 版〕

(内部整理资料 仅供学习参考)

真正的勇士——长寿王的故事

2012年正月初五^{上宗}_下宙法师开示于上虞多宝讲寺大师殿

佛陀这个皈依境，作为果位来讲，有这样殊胜的色身、殊胜的身语功德，但对我们来讲，这些事情太高，太远，往往难以生起切身的体验。另一方面，作为佛法来讲，我们皈依三宝，法正是救护，能够救度我们的痛苦。我们看看离我们比较近的，佛的因地，在没有成就佛陀圆满的果位的时候，他是如何依靠佛法，救度自己以及他人的苦难？这就是今天下午主要要讲述的——长寿王的本生故事。

佛陀讲这个故事的缘起是：当时佛陀的两部分弟子因为互相怨恨，正在吵架。佛陀就去劝说，他善于打比喻，就讲了这个本生故事。这个故事在佛经里有很多种版本，内容是大同小异。我今天阐述的是根据《六度集经》来的。

释迦牟尼佛以前还没有成佛、作为菩萨的时候，有一次投生为一个国王，名叫长寿王。他有一个太子，名叫长生太子。这个国王非常仁慈，具大悲心怜悯一切众生，整个国家没有刀杖、兵器，臣民之间互相也没有埋怨、仇恨，国家风调雨顺。

他们的邻国有一个国王，叫作梵施王，非常残暴。他听说长寿王的国土，人民非常多，财宝非常多，国王又非常仁慈，他就非常生气，心想不能让他比自己有更好的名声，要去征服他。然后他就发兵去攻打长寿王的国家。

长寿王听到这个消息，作了一个决定——他不准备跟他打仗。这并不是说长寿王没有能力、胆怯，他不跟他打仗，是因为打仗不管哪一方胜利了，总归会有人付出生命的代价，而他不希望任何人为了他而丧失生命。

我们在听这个故事的时候，应该尽量进入角色，这样会得到利益。进入什么角色呢？比如你可以观想你是长生太子，也就是说长寿王是你的父亲；或者观想长寿王是你的丈夫，是你最亲爱的人，当我们讲到后面的时候，你就想，如果我碰到这样的情况，该怎么办？

长寿王作了这样一个决定，大臣们都非常忠于他，心想这样的国王去哪里找？但是梵施王很残暴，如果他打进来，就没有好日子过了，于是他们决定自己组织军队去应战。长寿王听到这个消息，就对太子说，梵施王非常残暴，其实他只是想征服这个国家，得到这个国家的财富和人民，而这主要的障碍就在于他自己一人。因此，他就对太子说：“我们逃跑吧。”太子也很孝顺、听话，答应了他。长寿王和王后、太子三人一起逃走以后，隐姓埋名，打柴为生。

梵施王就把长寿王的国家征服了，因为国家没有大王，大臣也打不了仗，国家就拱手相让了。但是梵施王仍然不甘心，因为他觉得长寿王存在一天，就是他们的祸害，他时时刻刻担心他会来报仇。于是他就悬赏，谁要是抓到长寿王，赏黄金一千斤，钱一千万。

过了一段时间，有一个贫穷的修行人出去化缘，听说长寿王非常乐善好施，就慕名到那个国家去，想要一笔钱。走到山里面，坐在那里休息的时候，正好碰到长寿王。他一听说长寿王离开了他的国家，就大哭起来，说：“我好不容易听说有你这么一位爱布施的人，现在你没有国家了，我也要不到钱了，怎么办呢？”长寿王看见他这样，非常怜悯他，说：“哎，你太可怜了，怎么不早一点来呢？早来就给你很多钱，现在怎么办？”他想了想对他说：“这样吧，梵施王正在重金悬赏，你把我的头拿去，就可以领到一笔赏钱。”“不行不行，这是非常不仁义的事情”，这个修行人说，“要不你就跟着我去吧，这样我既可以领赏，又没有把你的命杀掉。”长寿王就同意了。

当然，领过去以后，梵施王就把他抓起来，马上要杀掉他。把他绑起来去游街的时候，他以前的大臣们以及他的人民都非常悲痛，说让他们再给他吃一顿饭吧，梵施王也同意了。就这样，长寿王要被处死的消息传了出去。

长生太子听到这个消息后，化妆成一个卖柴的人去看，就站在他父亲的面前。在行刑的当天，他的父亲看到了他，就对着天说了这样一句话：“怨无轻重，皆不足报。以怨报怨，怨终不除。唯有无怨，而除怨耳。”当然，其他的版本里还说，如果去报仇，就不是孝子；如果为了报父亲的仇而杀害众生，就违背了佛陀的教诲。说完之后，就被梵施王烧死了。

这个故事到这里可以告一段落。当我们听到这里的时候，我们可以想一想，假设我们是这个故事情节中的太子，我们对这个杀害父亲的恶王会有什么感觉？会不会觉得他很可恨？继续想一想，如果我们碰到这样的情况，想不想报仇？再继续想，我们应该用什么方式去报仇？这个可能大家不太想得出来。

总的来讲，假设我们碰到这种情况，按照古代的话，“杀父之仇不共戴天”，没有比这更大的仇恨了。所谓不共戴天，就是不共一个天，只要我站着，你必须躺下，就是你死我活的状态，这个仇是一定要报，不报不行。而作为佛教来讲，怨和亲并不是我们所否认的，比如他把我们父亲这样害死，当然是怨，但佛教要讲的是不要对怨起瞋，不要对亲起贪爱。

我们接着讲。长生太子也是信佛的，是一个孝子，他当时听到父亲这句遗训，牢牢地记住了，然后就逃走了。他不忍心亲眼看他父亲被烧死。他逃走之后，有的版本说当时他还比较年轻，去学了很多技艺，比如武艺、厨艺、歌舞、军事等等，成为一个非常优秀的人，工巧全都通达，然后开始进行他的复仇计划。虽然父亲告诉他不能报仇，但是他觉得这个仇太大了，这话是不能听的，一定要报仇。他以仇恨为动力，花了很多心血和力量，受了很多苦，学了很多技术，目的很简单——报仇。

如何报？他非常有智慧，先去亲近为梵施王种菜的园丁，帮他种菜。他种的菜非常好，这个园丁非常高兴。菜送到掌厨那里，他们也很高兴，问这个菜是谁种的。他们就说：“这来了一个小青年，是他种的。”然后掌厨就问他：“你菜种得这么

好，烧菜你会不会？”他说会，于是帮他烧菜，烧出来的菜非常好，超过了全国最高级的厨师。

国王非常爱吃，问谁烧的菜，他们就告诉他：“就是这个小青年烧的。”然后他再表演一些歌舞，也是非常精彩。国王看了非常高兴，就把他选拔到宫里去做伴。因为他什么都会做，很聪明，很受国王的器重。

国王后来又问他：“你会不会武艺？”他说：“从小就会，还不错。”国王很高兴，说：“那你就做我的贴身侍卫吧！我有个大仇人，叫长生太子，他随时想来杀我，我要防备他。”这个长生太子说：“好的，我一定要好好保护你。”

就这样，他取得了梵施王的信任。过了一些年，有一天，长生太子设了一个计谋。他们去打猎，梵施王很信任他，打猎的时候本来有很多人马跟着的，长生太子就把梵施王单独引到一个岔路，这样他们两人就走入了一个谁也找不到的地方，然后就迷路了，绕了三天都没有走出去，没有吃的，什么都没有。这时梵施王非常累了，他把身上的宝剑解下来，交给长生太子，说：“你好好地保护我，我太累了，要睡一下觉。”然后就睡着了。

长生太子心想：终于等到今天了，现在我可要把你杀掉！当他把剑拔出来的时候，突然想到他父亲对他说的“怨无轻重，皆不足报，以怨报怨，怨终不除”。他想起了父亲的这个遗训，也想起了佛陀的教诲，他就又忍住了，觉得不应该违背父亲，还是饶了他吧，他就把剑放回去了。

这时国王正好醒过来，他很害怕，说梦到长生太子要杀他。长生太子就说：“不要害怕，这是有鬼在作祟，我会好好保护你，你睡吧。”

他又睡着了。第二次，长生太子实在忍不住，又把剑拔出来。他又想起父亲的教诲，又把刀抽回去了。这时国王又醒来说：“我又梦到他来追我的命了。”他对他说：“不要管他，这是鬼在作祟，你好好地睡。”国王又睡着了。

第三次，长生太子实在忍不住了：“这么好的机会，再不报仇，就没机会了！”当他把剑拔出来的时候，又想起他父亲的话，他开始思考这句话，他觉得从情感上，他难以克制这种报仇的欲望，但是他想，不能违背父亲和佛陀的教言，就把刀丢掉了。

这时国王又醒过来了。长生太子就对他说：“你认不认识长生太子？我就是。我本来想杀你，但是想起父亲的教诲，我没有杀你。请你现在赶快动手把我杀了吧！不然的话，我要违背父亲的教言。”梵施王被这么仁义的人感化了，认识到自己的不对，说：“我不能杀你。”于是他们就一起回国。

回国以后，他就对他的大臣说：“以后不准跟长生太子作对。”然后把国家还给长生太子，与他结拜为兄弟，还把女儿许配给他。

故事讲到这里，佛陀就说：“以前的长寿王，就是我自己。太子就是阿难尊者。这个恶王就是提婆达多。”然后告诉大家，之所以他前世被梵施王杀掉，是因为这

个怨不是仅仅从那一世开始的，是好几世，多生多世的。为什么长生太子没有被梵施王杀掉？因为他们的前世没有结这样的怨，所以虽然他落在他手里，也没有被杀。

讲这个故事的目的是告诉大家，不要互相仇怨。从这个故事里，我们要知道佛陀告诉我们这个真理：凡是别人有怨恨于我，皆不足报，如果我们以怨去报怨，怨是不能消除的。这可以说是用自己的生命来实践的一句话，而不是一个泛泛的说教。通常，我们不要说这种杀父的大仇，就是平时师兄弟之间、亲戚朋友之间、单位同事之间，稍微有一点点的利益冲突，马上怨恨就来了。然后，比如说商业上的竞争对手，首先我们就会想办法把他挤垮、吞并，或者把他赶走，这样我才安稳、痛快。如果是赶不走，比如这个冲突再小一点的话，那我把他压服，把他骂个狗血淋头，让他不要说话。或者有能力的話，我就打他一顿，把他打得毫无还手之力。这就是我们的一种报怨的方式。

因为我们从小就认为这样可以解决问题。比如小朋友碰到大朋友，大朋友要去报怨的时候，把小朋友打倒在地，爬不起来，大朋友认为这下问题解决了，小朋友跟我讲和了。慢慢在长大的时候，碰到各种各样的问题，都是用这种向外的方式解决的，而且我们认为这是最合理的。可能我们受了很多来自别人的鼓励，好像不这样就很没出息，很懦弱，要有勇气，不要怕。虽然有时候我们还不敢去斗，但经由这样一鼓励，我们就勇气倍增，又开始去斗。

所以我们要对照这个故事，比较一下。我们这种解除怨恨的方式，不是无缘无故产生的，是有一个理由在背后支撑着，因为我们的思维当中认为这样可以解决问题。这个故事当中的长寿王，肯定不是一个傻瓜，他能够做出这样的行为，肯定背后有一个理由。由于他对这件事情的一个看法在支撑他，这个理由让他做这件事情不会后悔，可以持续地去做，可以得到好处。

这个思路来自哪里？我们知道皈依法，在他做这个行为的当下，他是不是在依法？所谓皈依即依靠，比如当我们碰到敌人要来伤害自己的时候，我们想依靠的是什么？我们通常会捏紧了拳头，有时候肌肉开始紧张，脖子变粗、眼睛也变直了，然后全身开始进入战备状态。我们所依靠的是这个，因为我们习惯于这样来保护自己。

很多动物也如此，比如斗鸡的时候，鸡的脖子变粗了，毛也冲起来，眼睛也变红了。这是它所依靠的。它认为通过这样仇恨的心理，自己就变得强大起来，好像就可以跟对方一决雌雄了。从我们的心态上，认为这是自然而然的，其实不是。只是我们习惯于这种错误的方式，一直锻炼，一直串习，所以到现在还是这么做。其实它本身不是一个什么好办法。

再往背后看，这其实是被一种错误的心态指导，再由烦恼的力量所控制。我们被瞋恚所控制了，但是我们还不知道。瞋恚让我们做出下面的行动——身业，比如打人，或者是口业，比如骂人。我们认为通过向他人发起进攻或者伤害的行为，自己就得到保护了。

记得我小时候，就做过这样愚痴的事情。有一次看见家里有一只很大很大的蜘蛛在地上爬。我一看不得了，这么恐怖的一个东西！赶快拿起一张板凳把它压死，好像我就心安理得了，这下它不会伤害我了。其实我最初的动机是害怕，怕它伤害我，结果我先把它伤害了。现在想起来，这可没完没了，它肯定一直在等着要报我的仇。那时它是一只蜘蛛，以后很难说，也许它成为一个国王，也许成为一头大象，也许成为一个什么鬼神，力量比我强大的时候，那我怎么办？

通常我们所依靠的这些是靠不住的。而长寿王当时依靠的是什么？就是佛法。佛法的业差别，即“离烦恼苦所缘”。当他内心当中在缘佛陀的教法的时候，他开始思考：法，它必须是教导不能伤害，不能去以怨报怨。他依着法这样去思考、去依靠的时候，他获得的力量，是非常勇敢地面对死亡。更深一层，在这个故事的前面，在他没有碰到梵施王的时候，他每天在思维的是什么道理呢？是五蕴本空，无常、苦、无我。我们所执著的在五蕴之外还有一个这样的“我”是不存在的。我们是有五蕴，依赖这个五蕴，在此之上安立的这样一个有情。那么对于我们本来没有的、加上东西，我们要去保护它，实际上保护不了，而且是自找苦吃。由于他思维了法，当时他的内心，在缘梵施王的时候，所了解的那一分是什么？不是他对自己的不好，而是他的本质就是无常、苦、空、无我。由于他以此作为所缘，他了解了，就远离了烦恼的系缚、控制，灭除了瞋恚。因此就得到这样一个决定——不去报仇。不去报仇又有什么好处呢？避免了后世反反复复、无休无止的互相仇杀，这是可以成立的。

我们不能单纯地认为这是一个很懦弱的行为。有人问：“长寿王为什么不把他杀掉呢？”我们学过一些佛法的还会这样认为，长寿王是一个菩萨，把菩萨杀死了，对梵施王有害，那长寿王应该先把他杀掉，这不是帮助他、超度他吗？我们来看看长寿王临终说的那句话，如果学过因明的，可以好好地研究。如果说“怨无轻重”可以作为有法，无论是重的怨、轻的怨，“皆不足报”可以作为后陈。因是什么？以两个因来成立：“以怨报怨，怨终不除故”，这是初因；“唯有无怨，而除怨耳”，这是次因。

这句话里面，为什么“怨不足报”的理由有两个，一是“以怨报怨，怨终不除”。我们要报怨，是要达到除掉这个怨的效果。但是实际上“以怨报怨，怨终不除”，这大家承不承认？我们可以观察，公平地去分析。

假设现在是公平的，你可以去杀他，也可以不杀他。到底杀他好还是不杀他好呢？经过理智的思考，在这个初因上，长寿王认为以怨报怨，怨是不能消除的，而他的儿子长生王子是不是这样去承认这个因？或者别人能不能这样承认这个因？假设这个因不成立，以怨报怨，怨可以除。怎么除？因为杀死了他故。那我们就想，如果说杀死之后，怨就除了，那梵施王杀死了长寿王之后，又何必担心长生太子来报仇？这只是举个例子，当你把怨敌杀死的时候，不要说下一世，就现世，他的儿子你还得防备。那他采取的方法是追杀，要把他儿子也杀掉。换句话说，即使把他

儿子杀掉，儿子是不是还有儿子？如果他没有儿子的话，他是不是还有朋友、亲信？他是不是可以托别人来报仇呢？所以封建时代的皇帝，杀一个人会株连九族，把跟他有关系的全部杀死，认为这样就安全了。实际上，恶王认为长寿王是他的怨，他想通过杀死他来除怨。但杀死他以后，反而更忧愁了，怕他的儿子来报仇，他还想再杀一个。实际上，他没想到的，他正在一心一意地保护自己、想去杀害别人的时候，这个怨敌已经在他身边出现了。

假设长生太子没有去依法、没有依他父亲的教诲，认为“以怨报怨，怨可以除”，比如故事改为他一刀把恶王杀掉，杀掉以后能否除怨？按照故事的发展，很显然，恶王的这些大臣肯定会把他抓起来杀掉。他以怨制怨，怨终不除，反过来被杀死。他得到的好像是杀父之仇报掉了，失去的是自己的生命，也失去了他的国家、他的妻子，还有他的儿子，所有的都失去了。这还只是这一世，而那些大臣，如果杀了他以后，他的后代仍然还要继续报仇。这样去做，即使不讲后世，也是没完没了。如果观察到后世，那就更不用说了。

假设那一世，长生太子把恶王杀掉的话，就不会有后面佛说的，阿难尊者和提婆达多本来没有怨，互不相犯。之后的故事肯定完全变了，就是某一世他又把他杀了，某一世他反过来把他杀了。这样杀来杀去，怨终不除。不除的话，这个怨就没报掉。

这很简单，就像两个小朋友你打我、我打你，打来打去没完没了，你想停的时候，除非哪一个先不打。你说我一定先打完你，你不还手，这是不成立的，谁都要还手。而你要一直坚持的话，就要忍受无休无止的被打，就是这样。这是第一个因，“以怨报怨，怨终不除”。

第二个，怎么除？“唯有无怨，而除怨耳”。长生太子用无怨，就是不去杀他，获得的结果，最现实的是怨除了。恶王后悔了，道歉了，而且把国家还给他，把女儿许配给他。这是他从他自己开始，无怨得到的一个回报，对方对他也无怨。在长远的生死轮转当中，我们本来已经自找苦吃很多很多了。如果再互相给对方一点苦吃，那就更吃不消了。所以这不失为一个明智的选择。

我们还可以想一想西方的一个著名的故事，叫作《王子复仇记》，这是莎士比亚的一个悲剧。故事的主人公是王子哈姆雷特，虽然故事情节和这个不一样，但是主人公的遭遇有类似之处。哈姆雷特的父亲是国王，被他的母亲和叔叔合谋害死了，然后，他叔叔和他母亲就结婚了。王子非常痛苦，为什么父亲才死，母亲就结婚了？他很想不通。这时候他父亲托梦给他，说他是被自己的弟弟和妻子一起害死的，让他去报仇。这个王子比较聪明，他以为这不是真的，是假的，他就编了一个剧本，把这个故事演成一场戏给新国王——他叔叔看，他看了以后非常害怕，认为他的事情已经被人家知道了，非常担忧。然后，这个故事就开始了无休无止的斗争。

被杀掉的这个国王，从这一世来讲，可以说是无辜的，但是他采取的是什么行动呢？死了都没有放过他的仇人，还要托梦给他的儿子。他儿子本来是一个王子，

有未婚妻，还有一些财产和臣民，这些眼看着都要没有了，要开始痛苦的一生。他生活在仇恨之中，要开始他的复仇计划，这是很痛苦的，因为他是一个人，而对方是一个国家。在进行复仇计划的时候，他动了很多脑筋，去报仇的时候，却把他未婚妻的父亲——一个大臣误杀了，这就是因为仇恨而造成的。他的未婚妻一看父亲被自己未来的丈夫杀死了，当然很痛苦，疯掉了，最后投水自杀，这是一个苦果。

这件事之后，他未婚妻的哥哥，也是一个武艺高强的人，得知自己父亲无缘无故地被杀，那还得了？他当然要报仇了。他马上赶回国家，开始要和王子决斗。而王子主要的仇人是他叔叔，他要追杀他。但是那个国王安排了一个计策，让他们两个人进行比武，并且把一个有毒的剑交给他未婚妻的哥哥。虽然王子武艺高强，但是因为对方的剑有毒，仅仅碰到他身体一点皮，他就中毒了。而在此之前，他把对方也打倒了。在身中毒药之际，他还是把国王——他的仇人杀死了。而他的母亲，却因误喝了国王为王子准备的毒酒，中毒身亡。这是他的另外一个苦果——母亲也死掉了。最后他自己也毒发身亡。

这是一个悲剧。基于他想通过杀死仇人来报仇，结果最后大家全死光了。这还只是这一世，后世就更不用说了，还有无休无止的仇杀。

从这两个故事我们可以看出，被杀死的这两个国王，从层次、境界，还有他们的选择，都完全不一样，结果也是不一样。哈姆雷特的父王，死的时候还没有放过仇人，其实把他的所有亲人都连带上了，因为他的仇恨，结果他们全死光了。而长寿王，为了不让别人受苦，宁愿自己去死。因为人都要身坏命终的，他这样想，仅仅为了自己这个将来终要坏灭的身体去造下更多痛苦，他是不会去做的。由此带来的结果，不要说那一世，首先他得到了下世的安乐，最后成了佛。

而《王子复仇记》中的国王，不要说成佛，直接的果就是下三恶道。由此说明，报怨与不报怨，有截然不同的结果。我们要思考这些故事，对于佛陀这样一个值得我们依靠、并且靠得住的皈依境，他在因地的的时候，就是这样去作一些抉择。从这些方面，我们就可以生起很强的信心，认为这是靠得住的。

我们也可能想，最好我既能够有这个大菩萨的心态，也不遭遇这样痛苦的结果，那多好啊！

但是，这个故事所阐述的，长寿王之所以这样做，不仅仅是说他可以放弃冤仇，而是说他的境界。真正要成佛，首先要具有脱离一切怖畏的能力。如果他仍然迷惑在这短短的一生当中，为了这个肉体而去造种种颠倒的行为，那是错误的，也是没有脱离怖畏的一种表现。要想能够脱离这种怖畏，从这个故事里可以看到，这需要努力，在因地上就要尝试着如何脱离我们无始以来的这种执着，即认为我们这个身体之外，好像有一个“我”，一定要好好地保护它、保养它。如果做不到这一步，那你离成佛仍然非常遥远。

对我们来说，佛的境界太殊胜太高深，怎样高呢？通过这样的模拟，我们去了解一点，原来佛在因地的时候已经具有这样的心量和智慧，能够这样调柔自己的内心。

佛经里经常用一句话形容佛的功德：“如大调象，亦如沉渊。”

什么叫大调象？大家见过马戏团的大象吧？那是被驯服的大象，它很有力量，精熟于各种技艺，可以表演各种各样的动作，乃至可以跳舞。

而佛，往那一站，看到的人感觉就像大调象。象具有非常强大的力量，如果是一头醉象、一头暴象，那大家就害怕了，一看到它就赶快跑。调象的意思是，你知道它很有力量，不敢轻易去侵犯它；它有一种威力，你会被震慑，但是你不害怕他，不会远离他。调象就是很驯服，随时都有堪能性，爆发出它巨大的力量。

“亦如沉渊”是什么意思？就好像一片湖水，非常深非常广，能包容一切。佛站在那里，经常用这两个比喻来形容。

就如这个故事当中，长寿王具有摧伏怨敌的能力，但是他有容忍怨敌的心量，这说明佛在因地的时候，已经具有这样殊胜的功德。那么在果地的时候，他就能够做到大悲遍转。不会说“这个人以前曾害过我，我成了佛不度他；那个人曾经对我好，我要好好地给他一点好处”，都是平等对待。基于因地的这样不断增上，果地的时候，就确实堪为我们的依怙。只有具有这样圆满的智慧 and 悲心的人，他阐述的这些教法才是正确无误的，才是值得我们信赖、依靠的。否则，如果他过失没有断尽，智慧没有圆满，他不能洞察究竟的真理。

为什么我们唯有皈依三宝？这个“唯”字，就是说除了三宝以外，再也没有可以皈依的对象。那我们会想，是不是因为我们是佛教徒，才这么说？外道也说唯有他们是可皈依的。这两个有什么区别？就在于堪为皈依境的因具备了没有。如果我们的过失没断尽，那我们当然不能洞察真理。究竟的真理只有一个，你要么是洞察了，要么就是没洞察，不能说洞察了一半也算洞察。所以只有究竟洞察真理的人才是我们的救护者，他所阐述的教法是我们的正救护。我们内心产生的这个正法，能够把我们拔出生死的污泥，这就是我们所皈依的对境，也是我们作皈依的一种心态，这对我们是有帮助的。

通过这个故事，希望我们检查自己平时生活中是如何面对这些怨，如何去减少、而不是去增加这些怨。我们不要想，这个杀父之仇几辈子能碰上一次？其实业会增长广大，不要以为现在我稍微打谁一下，骂谁一下，这有什么关系？因为业增长广大的缘故，它会变得非常大。比如释迦族被琉璃王诛杀，不说前世的因，它的一个助缘就是当时琉璃王还很小的时候，释迦族正在给佛做一个大法座，做好以后，琉璃王很小不懂事，爬上去就坐。释迦族的人力气很大，一下子就把他扯下来，说：“你这个小家伙，配坐佛的座位吗？”因为他母亲是释迦族的一个身份比较低的夫人，在释迦族没有什么地位，他们就看不起他，嘲笑他。他非常生气，告诉旁边的

人说：“你给我记着，将来我做国王的时候，一定要报这个仇！”后来就发展到他去诛杀整个释迦族。这是业会增长广大。

我们凡是有怨，一定要化解，不要去积累、增长。有时，我们不注意的时候，越是亲近的人，好像越是结下了很多怨，这很麻烦。不要以为我们已经信佛了，反正皈依三宝的功德之一就是“不堕三恶道”，我怕什么？观音菩萨会加持我，师长会救我，没事的。不能这么说。三宝、师长有救护的能力是对的，但是你如果造了恶业，犯了戒，同样会下三恶道，而且是一定会下的。

所以我们任何人都不能掉以轻心，不要想，我是佛弟子，或者我是出家人就保险了，有时候我们在修行的道路上，层次、智能、或者福报越高的时候，危险越大。因为我们做好事的能力越强，如果用它来做坏事也非常强大。比如出家的师兄弟之间，互相骂一句话，或者动一下手，这跟俗人就完全两样了，因为所依的身，两个都是出家人，两个都有戒律；再者，我们受了戒，这又是不能做的事情，所以业就成指数地增长。所以出家众做一点点小坏事，受的果报也是不得了的。同样，我们不管在座的各位，你的背景怎么大，你的福报怎么大，你不能想，反正我有降服怨敌的能力。比如你做老板的时候，“你听不听话呀？不听话你就给我走人！”这样去欺负一个很弱小的员工。有时候，我们在家庭里很有地位的时候，也是任意地去欺负一个很弱小的人，这些都是自己给自己种下苦因。所以，碰到任何事情、碰到任何人，我们一定要做到，不要去想伤害他。你做不到冤亲平等，至少要做到，怨来了，不去用这种粗猛的手段去报复。你可以想不通，想不通的时候你就求加持，希望三宝加持自己能想得通，能做到心量大一点，能化解这些仇怨。

我们不要去尝试另外一种想法：我要好好修法，好好增长福报，等我将来有地位的时候，整你一下。这样就太惨了，为了仇恨而去积累福报，这非常不划算。所以我们要训练自己发清净的愿，作清净的回向。

由于我们以前一直习惯于这种不清净的发愿和回向，我们辛辛苦苦忙了一天，比如一场法会下来，做菩提善友也好，干什么也好，累得都快躺下了，我们还没有好好回向的时候，比如谁触犯了自己一下，或者谁骂自己一句，我们的瞋心一下子起了，这可不得了，我一定要怎么怎么……这样，后面的事情就会把前面积累的福报转到那一方去了。

佛在世的时候，有很多人就发这样的反愿、恶愿，导致后来他成功了，就马上开始报复，同样，他马上受到很多的痛苦。有一个人，他为了报仇去供养僧团、供养佛，得到很大的异熟果，然后他马上发愿，把这个福报全部成就他做一个龙王。基于他供斋的福报，他成功转为龙王，马上就把原来的龙王杀死了。然后它开始吐水、吐火去报它的仇，杀死了很多人。看起来他好像很有威力，其实种下了很多痛苦的因。所以我们要想，在长远的生死之路中，还有很多路要走，我们要好好防护自己的心，要向我们的皈依境学习，以他作为我们的榜样。

像这种故事，我觉得如果写成一本小说的话，是可歌可泣的，可以大力宣传，比现在武侠小说里的英雄一定是伟大得多。记得以前我看武侠小说的时候，印象当中只有一部武侠小说的主人公饶恕了他的杀父仇人，其他全部是讲主角通过刻苦的训练，得到名师的真传或武功秘籍，终于把他的仇人杀掉了，杀了一批又一批，太伟大了。其实这是太糟糕了，他的心量非常的狭小。为什么？这个人就为了仇恨而生存，为了仇恨而作出各种行为，为了仇恨而度过他痛苦的一生，这实在是太愚痴了！

什么是真正的英雄？什么是我们所追求的？什么是我们的榜样？这关乎到我们的今生、还有来生。我们在作皈依的时候，要去了解：这个皈依境伟大在哪里？他做到了什么才堪为我们皈依的对境？即使是天下第一高手，什么第一剑、第一刀、第一枪，没有人会去皈依他们，他们不值得我们皈依。为什么？他自己深深地被瞋恨所缠缚，陷入了深深的痛苦之中不能自拔。或者是天下第一美女、什么亚洲第一小姐，也不值得我们皈依，因为她本身，这些都是无常的，这些第一小姐们，不出几十年马上成了老太太了，再没人理她们了，这些都是很现实的。

我们在这个正月，了解一下佛陀的功德，是非常殊胜的。今天就讲到这里，希望我们回去好好地想佛陀前世的功德，然后好好发愿，我们随喜他的功德，也可以获得很殊胜的福报。